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Losung zu Aufgabe 9

Betrachtet wird: RS4,2) UberGF(5)
Allgemein:  RS(n,k) UberGF(p™)
91 r=a+f  (modulop ™" modulos)
r ist der Empfangsvektor im Zeitbereich

—r = (0341)+(0030)

= (0371) (ohne modulo}®

— (0321)

Transformatiorr in den Frequenzbereich (DFT)

r -— R
RT = Mpgrr’
4 4 4 4 0
B 4 2 1 3 31
- 4 1 41 2 |
4 3 12 1
M bET, berechnet
in Aufgabe 8
4
B 1
N 2
3
—R = (4 1:2 3)
Ohne Fehler:
R = (Ap A : 0 0)
\Y_/
Informations- “Pruffrequenzen”
wortlangek Langen—k
Hier (ohne Fehler):
R =(41: 2 3)
S=(S% §)=(2 3)
k=2
n—k=

Allgemein: R=A+F
A = Codewort im Frequenzbereich
A besteht aus 0 in den letztén— k) Stellen
= S besteht aus den letztén— k) Stellen vorR
= die letzten(n— k) Stellen vonF

0+2+3+4
0+1+2+3
0+3+3+1
0+4+2+2
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— S=0 = fehlerfreies Codewort
S#0 = fehlerbehaftetes Empfangswort

9.2 Fehlerstellenpolynom ¢(x) o— C(X)
Zeitbereich: G-fi=0=¢=0 falls fi#0

I — ¢; =0 falls Fehler an Position
Frequenzbereich: C(x) - F(x) =0 mod(x" — 1)
= x=Z (zist primitives Element ) ist Nullstelle, falls Feh-
ler an Position auftritt
=C(x)= [ (x=2)
i,fi£0
Bestimmung der Koeffizienten va@&x) =Cp+---+Ce-x® ( Grade)
eist Anzahl von Fehlern
t = 1 Fehler lbnnen Kkorrigiert werden
Annahmee<t

Matrix-Darstellung:

S - S Co 0
o I (%)

S2t-—1 S’Zt—'e—l Ce 0

Gleichung ist erdllt fir korrektese (unbekannt)

Daeunbekannt ist
— Mit dem wahrscheinlichsten Fall anfangen= 1

Index des linken Elements in der letzten Matrixzeile: 2t—1=1
Index des rechten Elements in der letzten Matrixzeile2t —e—1=0

Co
. = 0
= (s%) (cl)
—  $C+SC =0
— 3-Co+2-C; = 0 (unterbestimmt, 1 Gleichung und 2 Variablen)

t=1—

—> NormiereC(x): z.B.C; =1
C(x) istimmer normierbar, nur Nullstellen sind wichtig.

= 3CG+2 =0 |—2 = 43 (Inverses Element)
- 3.C = 3 |-371 = .2(Inverses Element)
— Co = 6mod5

=1
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—C(X)=1+1-x

falls die Matrixgl. (x) nicht losbar istfire=1— versuchee= 2,34, ..

falls die Matrixgl. (x) nicht ldsbar ist=- keine Korrektur naglich
Fehlerstellen:

C(x=7)=0<«= Fehlerstelld
(i=0---n=-1, z=2)
Primitives Element

Lt

— C(P=1)=2+#0
C(Z£=2)=3+#0
C(ZZ=4)[=5=0 (mod5 )= Fehler an Position= 2
C(Z2=3)=4+#0 (zwangsiufig, da Einzelfehler angenommen wurde; 1)

Position ist nun bekannt, der Wert allerdings noch nicht!

9.3 Fehlervektor im Frequenzbereich:

r = a+f
[
R = A+F

A ist 0 in den letzterin — k) Stellen
—> R undF sind identisch in den letztefm — k) Stellen
(ist gleichS, s.0.)

—F = (R F R R)
n—k=2
= (Fh AL ! & S)=(R F : 2 3)
——

k=2
Rekursive Bestimmung dglinken* ElementeF;

e
Fj = —(Cal) : _Zlci modn F(j—i) modn
i=

j=0---k—1
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—F = —(Co") Cimod4 Fo 1) moda

= (1Y) -C1-F_1) mod 4

— _(1)-Cy-Fsmog 4 }xmody:(x+y) mody

= -G R
- 4.1-3
[= 12
=2
Fi = —(Co") Cimod4 Fi1-1)mod4
= 4 1 3
= 3

(modulo 5




